循证护理应用于内科重症监护室对患者压力性损伤发生率及护理 结局的影响

于伟萍

(同济大学附属东方医院胶州医院 山东 青岛 266300)

【摘要】目的:分析內科重症监护室日常护理工作以循证护理开展对压力性损伤发生状况的影响及临床护理结局。方法:样本筛选时间为2021年2月至2022年3月间,样本资料均为我院內科重症监护室收治的80例患者,将其基础资料录入电脑后开展随机小组划分,其中40例患者行常规护理为参照组,剩余40例患者行循证护理为观察组,以组间患者临床中压力性损伤的发生状况、护理结局、情绪状态评分以及满意度计算值分析临床应用效果。结果:组间患者临床压力性损伤状况经过分析以观察组发生概率略低(P<0.05);统计组间患者的护理界结局以观察组患者的压疮发生时间、总住院时间略短,护理质量评分略高(P<0.05);护理前组间患者对比情绪状态评分无差异性(P>0.05),护理后均有显著改善,且以观察组分值略低(P<0.05);计算组间患者对护理实施的满意度状况以观察组计算值略高(P<0.05)。结论:內科重症监护室日常护理工作以循证护理开展,可以减少压力性损伤的发生,改善临床护理实施的结局,帮助患者调整身心状态,促进机体健康的恢复。

【关键词】内科重症监护室:循证护理:压力性损伤:满意度:护理结局

【中图分类号】R473.6

【文献标识码】B

【文章编号】1002-8714(2022)11-0201-03

压力性损伤就是指机体局部皮肤在受到长期的压力,致使血液循环受到阻碍或者是出现障碍,从而导致局部的皮肤组织处于持续性的缺氧或者是营养不良,最终使局部软组织发生破损、溃烂,严重时可能出现坏死的局部损伤状况^[1]。临床中对内科重症监护室患者实施有效的护理措施,对于压力性损伤预防具有显著价值,降低压力性损伤的同时改善临床护理结局。随现阶段医学模式的发展循证护理在临床中的应用较为广泛,可有效改善患者的预后状况^[2]。基于此,以我院内科重症监护室收治的80例患者,分析以循证护理开展日常工作对压力性损伤发生状况的影响及临床护理结局。

1 资料与方法

1.1 资料:抽选在 2021 年 2 月至 2022 年 3 月间我院内科重症监护室收治的 80 例患者为样本,将其基础资料录入电脑后开展随机小组划分,组别为参照组与观察组,各组计有患者 40 例。参照组样本资料计有男性患者 25 例,计有女性患者 15 例,年龄均处于 41 -72 岁,年龄均值计算为(56.5 ± 4.2) 岁,文化水平:本科及以上计有 8 例,高中及以上 25 例,初中及以下 7 例;参照组样本资料计有男性患者 23 例,计有女性患者 17 例,年龄均处于 42 -73 岁,年龄均值计算为(57.5 ± 4.6) 岁,文化水平:本科及以上计有 8 例,高中及以上 22 例,初中及以下 10 例。组间患者的年龄、性别、文化水平等资料开展分析均无明显差异性,可实施对比(P>0.05)。纳入标准:(1)均经过病理学检查后确诊病情;(2)均属于危重症疾病的范畴;(3)患者及其家属均知晓此次研究开展内容,且自愿参与。排除标准:(1)精神失常、不能合作者;(2)严重脑血管疾病者;(3)凝血功能障碍者;(4)临床配合度较差者;(5)重度昏迷者。1.2 方法:

参照组:常规护理,如加强患者的生命体征监测,对血压、心率、温度、血氧饱和度等做好记录;实施基础的护理干预,包括营养支持、用药指导、并发症预防等。

观察组:循证护理,内容:(1)建立循证护理小组。护理专家、 治疗医师、护士长以及经验丰富的护理人员组建循证护理小组。 由护理专家对成员开展专题培训,内容包括资料收集、压力性损伤 的相关预防措施以及循证护理开展流程,保证临床护理干预的科 学性及有效性。(2)问题确定。分析内科重症监护室患者实施临 床护理存在的问题,利用问卷、记录表等方式评估患者压力损伤的 发生状况,并查阅有关文献资料以及相关病例分析原因。(3)方 案制定。通过护理记录的内容查询,并结合患者具体状况,以小组 讨论的方式来制定临床护理计划,确保护理实施内容有据可循。 (4) 护理实施。①风险评估。利用 Braden 压力性损伤风险评估量 表来从多个方面评估患者出现压力性损伤的危险程度,并详细记 录,识别高危患者或是已出现压力损伤患者进行上报,并实施相应 的干预措施。②预防护理。患者状况趋干稳定后开展健康官教, 告知患者自身状况及压力性损伤的预防措施、识别方法;护理人员 结合患者状况及时使用防护用具,可在床单下进行海绵垫的放置, 保证床铺的干净整洁,对于受压部位进行泡沫敷料的贴敷;开展体 位护理,每间隔 2h 帮助患者变换体位,将床头抬高,并悬空足跟, 使用护肤精油进行压迫部位的按摩;早晚清洁患者皮肤,及时清理 其排泄物,并对肛周及会阴部进行赛肤润液体的敷料涂抹,与此同 时开展体温护理。

1.3 评价指标

1.3.1 压力性损伤:依据美国国籍压疮咨询委员会(NPOAP)[3] 所推荐的压力性损伤分析标准划分为 I – IV,患者的局部皮肤为完 整状况,但连续 2 天有红色斑块出现,在按压 3s 后皮肤不褪色为 I 期;皮肤的表层出现破损,出现水疱,存在轻度溃疡为 II 期;深层的筋膜皮下组织出现坏死或者是溃疡为 III 期;皮肤的深层组织遭到破坏,深度触及骨骼、肌层为 IV 期,发生率计算方法为(I+II+III+IV)/n*100%。此次研究未出现 IV 期,因此计算为(I+II+III)/n*100%。

1.3.2 护理结局:统计临床患者的压疮发生时间及总住院时间,并以医院自制的护理质量评估量表,从护理操作、护理技术、服务态度等方面评估护理质量,总分范围介于 0 - 100 分,分值越高显示护理质量越高。

1.3.3 情绪状态:护理开展前后在患者的体征状况趋于稳定后以 焦虑自评量表(SAS)、抑郁自评量表(SDS)[4]分别评估患者的焦 虑情绪及抑郁情绪,各量表均有 20 个评估条目,各项评分为 1-4 分,总分介于 0-80 分,SAS 在 50 分及以上确定其出现焦虑情绪、 SDS 在 53 分及以上确定其出现抑郁情绪,分值越高表示其情绪状 态越差,反之分值越低表示其情绪越佳。

1.3.4 满意度计算值: 护理实施后以医院自制的满意度评估问卷 对患者的满意度状况开展评估,以十分之制划分评价指标,分别为 满意(8-10分)、尚满意(5-7分)、不满意(1-4分),满意度计 算值方法为(满意+尚满意)/n*100%。

1.4 结果统计

此次研究所得数据资料均以 SPSS26.0 开展分析处理,由于资料本身的性质存在差异,需以相应的检验及表述形式,检验方法有卡方值、t值,资料包括压力性损伤状况、护理结局、情绪状态评分、满意度计算值等,其中护理结局、情绪状态评分等资料的性质均为变量,需实施 t 值检验处理,以(x ± s)形式表述;压力性损伤状况、满意度计算值等资料的性质为变数,需实施卡方值检验处理,以 n(%)形式表述,最终判定组间检验结果的统计学性质差异需以 P值大小进行,若 P>0.05 显示其无差异性质,若 P<0.05 显示其有差异性质。

2 结果

2.1 压力性损伤发生状况对比

组间压力性损伤发生状况经过表 1 分析显示,参照组患者的临床概率相比观察组偏高,且数据间的差异性显著(P<0.05)。

表 1 比较压力性损伤发生概率[n(%)]

组别	n	I	II	III	发生率(%)
参照组	40	3	2	2	7(17.50)
观察组	40	1	0	0	1(2.50)
X^2					5
P					0.025

2.2 护理结局对比

组间护理结局经过表 2 分析显示,参照组压疮发生时间、总住 院时间相比观察组均偏高,护理质量评分相比观察组偏低,且数据 间的差异性显著(P<0.05)。

表 2 比较护理结局状况(x±s)

组别	**	压疮发生	总住院时	护理质量评
	n	时间(d)	闰(d)	分(分)
参照组	40	3.76 ± 0.83	16.34 ± 1.32	80.34 ± 4.63
观察组	40	2.19 ± 0.62	13.11 ± 1.17	89.79 ± 4.53
T值		9.5845	11.5814	9. 2269
P值		0.0000	0.0000	0.0000

2.3 护理前后情绪状况对比

组间患者的情绪状况经过表 3 分析显示, 护理前, 评分值组间对比无差异性(P>0.05); 护理后, 评分值均出现较大改变, 且参照组评分值相比观察组均偏高, 且数据间的差异性显著(P<0.05)。

表 3 比较情绪状态评分 $(x \pm s, f)$

	S	AS	S	SDS		
组别/时间	护理前	护理后	护理前	护理后		
参照组	62.39	46.48	63.64	50.14		
(n = 40)	±4.35	±4.25	±4.54	±4.18		
观察组	62.47	37.89	63.47	43.75		
(n = 40)	±4.42	±4.18	±4.39	±4.09		
T值	0.0816	9.1137	0.1702	6.9106		
P值	0.4676	0.0000	0.4326	0.0000		

2.4 满意度计算值对比

组间临床护理实施的满意度状况经过表 4 分析显示,参照组满意度计算值相比观察组偏低,且数据间的差异性显著(P<0.05)。

表 4 比较满意度计算值[n(%)]

组别	n	满意	尚满意	不满意	满意度计算值(%)
参照组	40	16	18	6	34(85.00)
观察组	40	20	19	1	39(97.50)
X^2					3.914
P					0.048

3 讨论

压力性损伤患者主要表现为水疱、红斑、皮肤表层存在开放性 溃疡等,其发生机制是机体的皮肤组织受到压迫时间以及压力值 均与正常范围偏高,使机体皮肤发生不可逆性的压力损伤。据相 关研究资料显示^[5],手术患者作为压力性损伤发生的高危群体,其发生率相对较高。内科重症监护室收治患者病情状况较严重,需要接受手术治疗,虽然随医学技术的发展,术后患者的病情状况较为稳定,但是由于手术作为人侵式操作,患者机体会受到程度不同的创伤,术后患者卧床休养的时间较长,因此压力性损伤的发生概率相对较高。

常规护理开展中,护理人员多结合临床经验以及患者已出现 状况实施护理措施,护理内容缺乏预见性及全面性,患者发生压力 性损伤的概率较高^[6]。随着循证医学的不断发展,循证护理作为

新兴的护理观念,在临床应用中可以有效弥补传统护理实施中存 在的缺陷,是以证据作为护理开展基础,查阅相关文献资料及研究 成果,并将专业知识、临床经验以及患者具体状况,三者做以有效 结合,以此制定个性化且具有科学性的护理计划,充分考虑患者的 个性化差异,合理利用护理实施资源,使患者得到优质、舒适、高效 的护理服务[7]。此次研究分析中:观察组患者临床中发生压力性 损伤的概率较参照组显著偏低(P<0.05),证明循证护理可以降 低压力性损伤的发生概率,临床中利用循证护理小组的建立,分析 内科重症监护室实施护理干预存在的问题,并查阅有关文献资料, 结合患者状况制定科学护理计划,对患者开展压力性损伤的风险 评估,及时采取干预措施,有效预防压力性损伤的出现。此次研究 分析显示:观察组压疮发生时间、总住院时间较参照组偏短,目护 理质量评分较参照组偏高(P<0.05),表明循证护理可以改善临 床护理实施结果,缩短患者的住院时间,促进机体健康的恢复。临 床护理实施中充分考虑患者的机体状况,并与临床经验相结合,保 证护理措施的应用的科学性及有效性,从而提升护理实施整体质 量。此次研究分析显示:经过护理后观察组患者的焦虑、抑郁情绪 评分均略低于参照组,且满意度计算值略高于参照组(P<0.05), 证明循证护理不仅可以帮助患者调整心理状态,还可提高患者的 满意程度。护理人员在患者病情状况趋于稳定后开展健康宣教, 及时告知患者自身状况,并讲解压力性损伤的预防措施、识别方 法,提高患者的自我护理能力,与此同时开展心理疏导,帮助患者 调整心理情绪,使其以良好的状态面对治疗及护理工作,保证临床

干预的有序进行。

总之,循证护理在内科重症监护室日常护理中应用,可降低患者压力性损伤的发生率,改善护理实施的结局,纠正患者的不良心理状态,促进机体健康恢复的同时,提高患者的护理满意程度。

参考文献

- [1] 闫卓. 预防性护理对重症监护室患者难免压力性损伤的预防效果分析[J]. 中国药物与临床,2021,000(13):2384-2386.
- [2] 柳敏芬. 循证护理在神经内科重症护理质量控制中的应用效果研究[J]. 重庆医学,2020,49(S02):426-427.
- [3] 刘天贶,龙玉娟,刘欢,等.ICU患者不同部位黏膜压力性损伤的特征及护理研究进展[J].护理学报,2022,29(8):35-39.
- [4] 朱敏娇. 重症监护室重症脑损伤患者应用镇静镇痛及针对性护理的效果研究[J]. 中国药物与临床,2020,20(2):330-331.
- [5] 熊倩,何琳,陈飞,等.2 期压力性损伤循证护理实践方案的构建与应用[J].护士进修杂志,2020,35(12):1080-1086.
- [6] 谢光云,薛新敏. 分析循证护理在预防院内压力性损伤的效果[J]. 贵州医药,2022,46(6):946-977.
- [7] 杨龙飞,齐敬晗,刘佳琳,等. 压力性损伤预防和治疗循证指南的意见总结[J]. 护理研究,2022,36(6):1008-1015.

(上接第200页)但通过术后充分的心理护理干预,方式从术前基本相同,可以明显减轻这种倾向,随着心理护理干预的进行,患者量表评分很快改善。本组病例术后出现并发症2例:其中腹腔积液1例;肺部感染1例。通过积极的治疗,均很快好转,未遗留明显的后遗症状。对于并发症,护理人员往往是第一发现人,这也提示护理工作非常重要。本组病例,手术室护理人员全程参与了对患者术后不适和术后并发症的监测和处理,取得了很好的效果。4.6专业知识提升是基础

手术室护理人员需要不断更新知识,不断学习进步,努力提高自身素质与技术水平。首先,对于基础的业务知识要加强学习。在腹部常规手术理解的基础上,有配合常规腹腔镜操作的基础,才可能更好的在 3D 腹腔镜手术中更好的配合,这就需要一批经过有着充分配合腹腔镜手术经验并经过系统 3D 腹腔镜手术培训过的手术室护理人员。本组病例,均采用专业分组的护理人员进行全程参与及管理,这就避免因为业务知识不熟练造成的术中护理配合不力,也提升手术室护理水平。此外,在实践基础上,一定周期内的业务学习也是必要的。其次,至上级医院进行专业护理的进修也是必要的过程,通过参与更大的病例数,得到更多的临床护理经验。本组病例,所有参与手术的手术室护理人员均经过长、短

期进修和培训,回到本院工作时也进行了相关的带教工作,使手术室护理的整体水平有所提升。

总之,对于3D腹腔镜下腹腔手术,手术室护理配合及干预非常重要。除了对于手术过程本身进行配合及干预,提升手术效果,术前、术中、术后的全程参与也有着很重要的意义,全程护理干预更值得借鉴和推广。

参考文献

- [1] 朱懋光,方兆山,孙兴,等. 3D 腹腔镜与 2D 腹腔镜肝切除术的对比研究[J]. 中国临床解剖学杂志,2016,34(1):96-99.
- [2] 林晓红.53 例 3D 腹腔镜肝脏肿瘤切除术的围手术期护理 [J]. 中国妇幼健康研究,2016,27(2):18-19.
- [3] 李星珠, 刘秋燕, 张 琛. 分级心理护理在 3D 腹腔镜下前列 腺癌根治术患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志,2021,1(27):9-11.
- [4] 陈一妮,何珏琼. 3D 腹腔镜直肠癌 Dixon 术手术室护理配合 [J]. 实用临床护理学杂志,2017,2(42):121-122.